

攸关参议院掌控权 佐治亚州联邦参议员决选为何全美瞩目？

HK 国际观察

利害攸关

第117届美国国会定于1月3日开幕。民主党继续控制众议院，但参议院暂处“悬浮”状态。1月5日佐治亚州将举行联邦参议员决选，其结果将决定民主党和共和党谁能成为参议院多数党，进而对美国新一届政府运转产生重大影响。

选情胶着

美国国会参议院由50个州各出两名参议员组成。2020年大选后，包括两名与民主党一致投票的独立参议员，民主党目前在参议院拥有48席，共和党占据50席。佐治亚州因大选中没有参议员候选人得票过半数，按州法律须通过第二轮选举决出两个参议院席位。

如共和党赢得一到两席，便将在新一届参议院拥有51至52席，从而维系多数党地位。如两席均归民主党，两党则各拥50席，将于1月20日就职的当选副总统卡马拉·哈里斯届时作为参议院议长，握有决定性的一票，民主党将凭此成为美国史上优势最小的参议院多数党。

美国国会参议院除立法事项外，还负责批准联邦政府对外缔结的条约和总统提名的重要职位任命。谁掌握国会多数党地位，对新一届政府施政影响重大。

共和党如继续保持参议院多数党地位，将有机会阻挠新政府的大部分议程及其内阁和司法关键提名。反之，民主党夺回参议院的话，加上众议院和白宫均将由民主党掌控，有利于新一届政府和民主党推行有利于自身的议程。

佐治亚大学政治学教授查尔斯·布洛克说：“在一场比赛中，由来自同一个州的两个席位决定参议院控制权，这是前所未有的。”

正因为佐治亚州联邦参议员决选事关重大，民主、共和两党都在该州倾力展开竞选活动。敏感政治问题研究中心将其列为美国史上最昂贵的国会选举：第一轮选战已耗费2.05亿美元，决选阶段又花掉近5亿美元。

决选中，现任共和党参议员戴维·珀杜和凯莉·莱夫勒将分别对阵民主党人乔恩·奥索夫和拉斐尔·沃诺克。州级民调显示两党势均力敌，“真正透明政治”网站的平均民调则显示，两名民主党人目前略微领先。

根据佛罗里达大学“美国选举计划”数据，佐治亚州选民提前投出逾300万张选票，占全州登记选民的38.8%，创下历史新高。不过，提前投票虽已结束，计票要到选举日才能开始。一些分析人士认为，在佐治亚州民主党人占多数的地区和非洲裔选民中，提前投票踊跃，意味着共和党人需要在选举日有强劲表现才能保住参议院席位。

大选缩影

佐治亚州位于美国南部，多年来一直由共和党主导，直到2020年大选才真正“摇摆”——拜登以49.5%对49.3%得票率的微弱优势，成为自1992年克林顿以来首位在佐治亚州获胜的民主党总统候选人。分析人士认为，佐治亚州的政治变迁在一定程度上折射了美国两党政治版图的变化。

此轮联邦参议员决选主题，也犹如2020年大选的复调。谋求连任的共和党参议员珀杜和莱夫勒呼吁选民支持他们成为国会阻挡“左翼”的“防火墙”。民主党候选人奥索夫和沃诺克的政策主张均走温和路线，他们还抨击共和党对手冷酷、不关心弱势群体。

《纽约客》报道指出，佐治亚州非洲裔居民较多的农村地区深受疫情打击，健康领域的贫富差距显著，这种状况也将影响选情。

不过，不论佐治亚州联邦参议员决选结果如何，新一届国会多数党的优势地位都很脆弱。美国近些年“针尖对麦芒”的白热化竞争，势必仍将延续。

（据新华社华盛顿1月2日电）

观天下

埃及正式批准使用中国国药集团新冠灭活疫苗

新华社开罗1月3日电 埃及卫生与人口部部长哈拉·扎耶德2日晚表示，埃及正式批准在埃紧急使用中国国药集团新冠灭活疫苗。

哈拉·扎耶德通过埃及电视媒体表示，埃及药品管理局将于3日把相关官方许可送至卫生部，该许可已于2日签发，中国新冠疫苗的安全性和有效性已得到科学认证。

英国单日新增新冠确诊病例数再创新高



1月2日，在英国伦敦，医务人员运送病人。

英国政府2日发布的数据显示，英国当天新增新冠确诊病例57725例，再创该国疫情暴发以来单日新增确诊病例数最高纪录；累计确诊病例2599789例。

新华社/法新

2021年全球股市何去何从？

过去一年，新冠疫情严重冲击世界经济，全球主要股票市场波动频繁。展望2021年，分析人士普遍认为，随着各国经济逐步企稳和新冠疫苗推广接种，全球股市可能迎来利好。

2020年，纽约股市全年行情犹如过山车。3月，纽约股市10天内4次熔断；11月，道琼斯工业平均指数首次突破3万点大关，并出现30年来最大涨幅。

美国《华尔街日报》投资版编辑詹姆斯·麦金托什认为，美国股市并不反映经济现状，股价在经济疲软、公司营收水平薄弱的情况下仍大幅上涨，缘于“央行和政府

的应对速度及规模”以及科技股的推动。

对风险资产的追捧引发市场对美国股市泡沫的担忧。虽然研究机构整体仍看好2021年美国股市表现，但预计主要股指不会大幅上涨。美国市场研究机构“投机商”公司创始人拉里·贝内迪克特预计，纽约股市会在2021年上半年出现回调。

对于欧洲股市，德意志银行预测，到2021年年底，法兰克福股市DAX指数为14000点，涵盖欧元区国家50只绩优蓝筹股的欧洲斯托克50指数为3500点。高盛预测，伦敦股市到今年年底可能涨到7200点。

贝内迪克特说，由于疫情防控得力，亚洲股市表现会好于美股。日本媒体和专家普遍认为，在日本通货紧缩进一步加剧、美元可能继续走软的背景下，2021年日元升值压力或将加大，日本股市可能走出“日元强、股市也强”的行情。

摩根证券首席股票策略师阪上亮太说，由于日元升值已越来越不是日本股市的负面因素，今年可能出现1美元兑换100日元汇率水平下日经股指平均突破30000点的局面。

美国保德信金融集团首席市场策略师昆西·克罗斯比表示继续看好新兴市

场表现。分析人士认为，巴西股市受到欧洲疫情和美国失业率高企影响，但总体而言正逐步恢复到疫情前水平。

不过，巴西瓦加斯基金会经济学教授若埃尔松·桑帕约表示，巴西股市表现也取决于政府在疫苗和财政问题上的一系列举措，具有不确定性。

德意志银行投资策略师乌尔里希·斯凡克认为，疫情发展态势将在很大程度上左右2021年经济和金融市场走势，“机会多于风险”，旅游、工业、汽车、金属、矿业等部分受疫情冲击较大的周期性板块股票有望回升。

（新华社北京1月3日电）

创新高 比特币每枚价格一度超过3.3万美元

虚拟货币比特币价格2日创下最高纪录，一度突破每枚3.3万美元。

据德新社报道，交易平台比特邮票公司当天比特币成交价格一度高达每枚33099美元，之后跌至32750美元。自2021年元旦以来，比特币每枚价格上涨4000美元，升值13%。

比特币交易价格在2020年经历大幅波动。2020年年初，比特币价格每枚达到8000美元，在新冠疫情暴发

后跌至4000美元。之后，比特币价格逐渐攀升，进入去年秋天后涨势迅猛。去年10月中旬以来，比特币价格增长一倍多。

比特币是目前规模最大的虚拟货币，占比近七成市场份额。

投资者关注是近来比特币升值的主要原因。在线支付平台贝宝有意支持虚拟货币结算也在一定程度上推高比特币价格。袁原（新华社微特稿）

值班主任：丁静 主编：欧英才 美编：张昕

强化安全监管体系，加大行政执法力度，不断优化营商环境

海口市市场监管局多举措为海南自贸港建设贡献力量

强化安全监管体系 营造安全消费环境



海口市市场监管局执法人员在超市检查肉菜价格是否明码标价。（海口市市场监管局供图）

HK 相关链接

2020年1月至12月底
海口市市场监管局共立案1098宗
结案951宗
罚没款1044.32万元

其中

食品类案件立案436宗，结案346宗
药品类案件立案150宗，结案143宗
无证无照类案件立案168宗，结案143宗
知识产权类案件立案241宗，结案224宗

全年总投诉数88934件
已办结87813件

其中

12345平台投诉79225件
已办结78774件
共为消费者挽回经济损失743.31万元

2020年1月至12月底
海口市新增市场主体121169户
同比增长26.58%，占全省37.40%

其中企业新增59449户
同比增长42.25%，占全省38.25%

内资(非私营)企业新增5075户
同比增长120.27%，占全省52.34%

外资新增662户
同比增长170.20%，占全省62.87%

私营新增53712户
同比增长36.87%，占全省37.12%
新增个体9702户
同比增长83.68%，占全省38.43%

今年元旦小长假，海口市市场监督管理局（以下简称海口市市场监管局）在海南省市场监督管理局和海口市委市政府的领导下，紧紧围绕食品药品安全、特种设备、旅游市场、消费维权、保供稳价等领域履职尽责，聚焦“三大安全”市场监管，抓好冬季疫情防控工作，保障市场稳定有序，为节假日营造良好健康的市场消费环境。

数据显示，今年元旦假日期间，海口市市场监管局共出动443人次，检查商场、超市、集贸市场594家，检查餐饮店、食品店339家，检查特种设备运营使用单位27家，检查旅游景区11家；共接收社会公众诉求626件，市场消费环境安全有序。

海口市市场监管局相关负责人表示，该局将继续深入贯彻落实海口市委十三届十二次全会精神，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，以“春雷”大行动等专项行动为抓手，进一步激发市场主体活力，规范市场监管秩序，不断优化海口营商环境，提升城市旅游竞争力和市民游客幸福感，为服务自贸港高质量发展作出积极贡献。

“监管部门依法履责尽责，我们旅游消费安全又放心。”日前，在海口市日月广场免税店内，游客李莉由衷地说，在疫情防控的形势下，监管部门的履责尽责是市民游客安全消费的“定心丸”。

“为做好2021年元旦春节期间的市场监管和综合执法工作，根据‘春雷’大行动专项整治方案和海口市委市政府加强‘两节’市场监管的工作要求，我们在‘迅雷’行动已取得成效的基础上，以‘春雷’大行动为重要契机，早部署，早安排，全力抓落实，保障海口市节日市场稳定有序。”海口市市场监管局相关负责人介绍。

在旅游市场监管方面，该局在做好疫情防控工作的基础上，落实旅游安全责任，坚决做到“四个严厉查处”；严厉查处旅游市场不正当竞争、制售假冒伪劣产品、无照经营行为；严厉查处违法广告或虚假宣传；严厉查处无照旅游经营者组织

游客畅享假日。

据了解，“春雷”行动开展以来，海口市市场监管局严格加强对旅游交通枢纽周边的购物店、旅游景区景点中的购物店、旅行社长期合作的旅游定点购物店等场所的执法检查力度，通过突击检查、重点检查、巡查暗访等方式，严厉打击购物旅游市场无照经营、虚假宣传、诱导消费、价格欺诈、广告违法、不正当竞争、销售假冒伪劣商品等市场监管领域违法违规行为。

据统计，2020年1月至12月底，海口市市场监管局共立案1098宗，结案951宗，罚没款1044.32万元。其中食品类案件立案436宗，结案346宗；药品类案件立案150宗，结案143宗；无证无照类案件立案168宗，结案143宗；知识产权类案件立案241宗，结案224宗。2020年12月24日，由海口市市场监管局牵头开展的“禁塑”执法工作，对位于海口市秀英区向荣路的海口秀英慧康餐具包装厂进行检查。经现场调查发现，该厂涉嫌存在违法行为，执法人员现场扣押一批一次性不可降解塑料制品。

据统计，2020年1月至12月底，海口市市场监管局共立案1098宗，结案951宗，罚没款1044.32万元。其中食品类案件立案